网

2019年7月18日 星期四

校对:桂 璐

版式:王 青

城市建设不能只顾"地上光鲜"

各地陆续迎来汛期。对一些城市来 说,如何避免暴雨之后出现城市内涝,成 为一个大问题。

城市发生内涝的原因很多,既有极端 天气的原因,也有应急措施不足、排水管 网不发达等原因,但笔者认为,根本在于 快速城镇化的过程中忽略了对"城市病"

很多城市热衷地面建设,追求更高、 更现代的高楼大厦。但再漂亮的摩天大 楼,当雨季来临,居民们城市内"看海",这 样的城市如何谈得上美好?

预防城市内涝,规划建设必须着眼长 远。包括城市下水道在内的基础设施规 划建设是一道考题,既考验城市治理的水 平,也考验城市治理者的理念,最根本在 于理念:是"重地上轻地下"还是"上下并 重"?如何选择,体现着治理者的政绩观, 反映出是不是真正坚持以人民为中心的 发展思想

规划建设管理必须围绕人来展开。 这意味着不仅注重地上高楼大厦的光鲜, 更要看地下基础设施的质量和水平。地 下工程建设管护成本也许较高,但作为打 基础、管长远的工程,作为民心工程、城市 的"良心工程",在投入上切不可"头重脚 轻",决不能图短期利益而危害城市长远

发展、威胁人民群众生命财产安全。 在新城区,地下基础设施规划建设相 当于在"白纸"上作画,相对容易。但在老

城区,要让老旧排水管道跟上城市发展步 伐,有一定难度。不管是老城区还是新城 区,该投入的钱决不能省,都应纳入财政预 算和城市长远规划,列入为民要办的实事 工程来推进。当然,除了政府投资,也要发 挥政策杠杆的激励作用,激发社会资本参 与的积极性,寻找新的市场增长点。特别 要探索应用城市基础设施建设管理的新模 式和新技术,从技术、制度等多方面,形成 对内涝的强大"免疫力"。 □孙晓东

> 7月11日,一段"山西忻州 环卫工人走正步"的视频,引发 热议。视频中,约60位环卫工 人身穿橘红色工作服,排队踏 着节拍,在公路上高喊"一二 一"走正步。忻州市容环卫处 副处长回应媒体称,"走正步 始于去年底,刚开始每天训练, 今年"五一"后每周训练一天, 一般不超过两小时,目的是为 了增强凝聚力。

增强凝聚力的方法有很 多,但大热天里让环卫工"走正 步"明显是一种瞎折腾,是管理 "走错路"

□文/郭元鹏 图/王铎



道在网上引起了轩然 记者上门时好意炒了 大波,很多网民对章子 几个菜都叮嘱不要拍 欣的家人进行口诛笔 照,生怕被网民误解。 伐,发表各种批评意 我不否认,网民有对这 见。比如,有人认为章 起案件进行评说的权 子欣是在海里溺水身 利,但我更想说,以这 种合法的方式去伤害 亡,怎么可以为她举行 海葬? 章子欣的父亲 受害者家人是不妥当 的。合法的伤害,也是 不得不公开回应,表示 一种伤害。无论是媒 他从来没有说过这番 体机构还是网上舆论, 话。可想而知,这些无 中生有的消息,给章子 报道和讨论的前提都 欣的家人带来了非常 应该是事实,而不能纯 粹为了吸引眼球而胡 大的困扰。 尤其是,章子欣遭 编乱造。

家 遇不幸的消息刚传来, 有些人站着说话 她的家人还沉浸在悲 不腰疼,习惯对这个世 痛当中,面对铺天盖地 界指手画脚,这 界指于四小,,是一种舒服的姿 一心为了 的各种网络传言和人

自己吐槽吐个痛快, 而加重了这家人的伤 痛。生活还要继续, 章子欣的家人还有漫 长的前路要走。如果 有什么可以告慰章子 欣的话,我想就是让 她的家人平平安安地 度过这段艰难日子, 回归生活的日常

□魏英杰



让"人伤黄牛"现现形

据报道,7月15日,上海市公安局 披露了警方近期成功破获的特大虚增 伤残等级骗取保险理赔金案件,一举 捣毁12个连续作案的"人伤骗保"犯 罪团伙,抓获"人伤黄牛"犯罪嫌疑人 125名,涉案金额近亿元。

"倒票黄牛"很多人都知道,但鲜 有人知道有"人伤黄牛"。现实中,这 类"人伤骗保"犯罪团伙并不少,如上 海一次就捣毁了12个连续作案的"人 伤骗保"犯罪团伙。"小伤大赔"已形成 完整的犯罪产业链,隐蔽性强。

比如"人伤黄牛"不像那些"碰瓷 者"需要自己冲在前线进行危险表演, 他们在医院寻找真实伤者,随后向伤 者进行游说,声称能够为其代理索赔、 帮伤者提高伤残等级、争取更多理赔 金等,不少伤者贪图方便或为占便宜,

便将相关事宜交给"人伤黄牛"代理。 在这背后,有一条完整的犯罪产

业链,"人伤黄牛"与医院医护人员、鉴 定人、律师相互勾结,比如先在医院布 下"眼线",一旦有"合适"的交通事故 伤者,受到贿赂的医院护工、急诊室工 作人员等,便会第一时间给"人伤黄 牛"通风报信。随后再由鉴定人对相 关人伤案件进行勾兑并虚增伤残等 级。在拿到虚假鉴定意见书后,"人伤 黄牛"会代表伤者与保险公司协商调 解,一旦谈不拢,"人伤黄牛"则委托勾 结的律师提起民事诉讼。

"人伤黄牛"设下的骗保之局,环 环相扣, 较难找到漏洞, 而相关部门 对民营鉴定机构监管不严, 一些相关 保险理赔机构专业调查能力不足, 甚 至存在"内鬼",这些都会给侦办此

类案件带来较大困难, 让这类犯罪团 伙长期存在并越发猖獗。亟待相关部 门的惩治能及时跟上,戳穿不法分子 的伎俩。

防范"人伤骗保",要斩断 其背后的犯罪产业链,堵住 "人伤黄牛"背后的骗保漏 洞。这就需要加强防范,完善 监管机制。如鉴定机构要能 够加强技术标准监管,加强对 鉴定人的准入审核,同时加强 行业整治,对违规违法人员, 要严厉惩处。法治社会,不容 许任何不法分子横行,赚取不 义之财。不管是"倒票黄牛", 还是"人伤黄牛",都要让他们 在法治的阳光下现出原形。

会

重庆,113.6亿次;西 安,89.1亿次;成都,88.8亿 次……在某短视频平台公 布的2018年城市形象短视 频播放数据中,中西部城 市表现亮眼。短视频传播 助力"网红城市"脱颖而 出,引发人们对城市形象 传播的思考。

许多"网红城市"之所

以榜上有名,除了城市魅

力、网友好奇等天时、地利 因素,城市自身的主动作 为同样不可忽视。当全媒 体时代扑面而来, 突破传统的城市 形象传播定式,显得尤为重要。在 信息爆炸背景下,"酒好也怕恭子 深"。城市积极运用新媒体讲好城 市故事, 同网友自发传播形成共振 效应, 有助于抓住眼球、吸引流量, 实现城市品牌的海量传播。

重视传播,同时也要正视传播, 特别是不以营销论成败。靠营销走 红固然值得称道,但也不宜过度拔 高城市营销的价值。正如有人指出 的,"无论是千年古都、汉唐文明 积淀的西安, 天府之国成都, 还是 巴渝之地山城重庆,都很难用'网 红'一词简单概括"。"网红城市' 的超高人气, 其实是城市文化底

蕴、经济实力、人口规模乃至科技进步等一系列 因素综合作用的结果。没有人们对丰富的文化生 活和精神食粮的新需求, 就不会有风靡网络的打 卡浪潮;没有对传统文化的创造性转化和创新性 发展, 就没有文旅、文创产品的惊艳亮相, 就很 难吸引游客真正心向往之;没有基础设施和交通 便利,"千里一日还"就不可能实现,体验性消费同 样无从谈起……

由此而言,"网红城市"的诞生,从根本上说是 城市高质量发展的必然。塑造和推广城市形象 决不能只顾面子不顾里子,只顾形式和手段不在 意内涵和底蕴。一位建筑学家说得好:"城市是一 本打开的书,从中可以看到它的抱负。"要想打造 出独具特色的城市品牌,必须做好高质量发展的 大文章,从软文化到硬产业,从大城建到微治理, 从烟火气到时尚感,方方面面的沉潜功夫都不可

更重要的是,"网红城市"如何"长红"?如果 不注意把握"有意义"与"有意思"的辩证关系,徒 有形式热闹,可能只会是昙花一现。一位城市主 政者曾这样感慨:"如果我们错过一个时期,整个 城市发展将错过一个时代。"在信息技术变革 经济社会变革的交织影响下, 一个城市如何延展 好自己的优势、传播好自己的特色, 主动作为 积极创新是不二法门。"网红城市"作为见证城 市创新形象传播的生动案例, 是一个开始而不是 终点。展望未来,必会有更多讲好城市故事的成 □李斌

前不久,笔者拜访了叙事诗集 《赵梦桃之歌》的作者、工人作家李 文德先生。

身攻击,换作谁恐怕都

章子欣的悲剧引起了

全社会的关注,已经成为一

个公共事件,许多细节很难

不被放大,接受公众的审

视。但是,章子欣的家人不

光是一起公共事件中的主

要人物之一,同时也是这个

事件的受害者,他们有自己

的苦衷,也会有自己的想

法,不要说他们难以经受得

难以承受。

今年84岁的李文德,原系西北 国棉一厂工人,中国作协会员,曾 参加过抗美援朝,做过医生、记者、 工人、伙夫、营销等。数年间,他常 怀"笃文之心,乐文之情",先后撰写出 版了《秦野》《安吴商妇》《铁图前传》等 9部长篇小说,还有诗集《邓颖超》《东 方的骄傲》、散文集《人生旅途》《生命的 乐章》等著作。

李老家是一套老式的两室半住房, 面积58平方米,他专门辟出一间用作 书房和写作间,一个三人沙发、两把座 椅,略显简朴,但书香依旧。

笔者询问:"您老咋有创作《赵梦桃 之歌》的想法呢?"

"主要缘于我是一棉人,对全国劳 模、纺织战线的标杆人物赵梦桃和她的 事迹再熟络不过了,从上世纪五十年代 起就关注。1970年我调入西北一棉细



康娜送我的《在简单里安顿自己》,

我一直置于案头,却因百事缭乱而无暇

拜读,直到前日才开始翻阅。老实说,

现在还没看完,但昨天已开始写文章

了。我给文章拟的题目为:《大风景里

的小女子》,最后改为《小女子的大风

景》,沉吟片刻,自己先笑了,意思都差

我与康娜仅有三次短暂的交集,都

在朋友的新书发布会上邂逅;她来

要我的书;她来给我送书。说这话的意

思是我们并不多么熟识。这位身材娇

小容貌娇好的年轻女子并没有引起我

多大的重视,认为不过是位对文学有

些梦幻与爱好的小女子而已。但是,

当我以信守承诺的自律条款,漫不经

心地打开案头这本新书后, 不到两分

钟便进入了阅读状态。我把这种状态

叫兴奋与惊诧……我在兴奋与惊诧中

仿佛走进了一座风光旖旎的山林……

而当我意识到,这座山林是由一位并

不被我看好的小女子营造出来的时

候,突然觉得我是"廉颇老矣"! 文学

这条让多少汉子横七竖八倒下的路上

不多。

是因为书。

唯有诗情唱红桃

访《赵梦桃之歌》作者、工人作家李文德

纱车间当工人,亲身感受到赵梦桃在一 棉人心中的地位和梦桃精神力量之所 在,这愈加坚定了我用手中的笔讴歌梦 桃精神。其实,早在上世纪七十年代我 就写了一部叙事长诗《赵梦桃之歌》。 因为各种原因未能出版。"

此时,李老像似想起什么,从抽屉 里取出一袋咖啡,倒进杯中用开水冲泡 并递给笔者,随后,他接着说:"1990年 5月,我在厂销售科跑业务,连续4年在 厂里待的时间没超过40天,为了不让 大脑变成布匹的仓库、数字的储存器, 不管走到哪里,我都要带几本书在途中 读,有时也在记事本上写些随笔什么 的。一次我前往长沙,上飞机前厂宣传 部部长给我包里塞了一本厂里编印的 《党的好女儿——赵梦桃》。飞行途中 埋首读着,触景生情、心血来潮,又萌生 重拾写叙事长诗《赵梦桃之歌》的梦想, 好在初心未泯,使命犹在,禁不住在信 纸上写下这样的诗句:

走进广场/伫立在你雕像前/你坚 毅的目光/摇曳着一束炽热的情感/总 盼更近一点的时刻里/等你充满激情的 声音/划破四周的宁静/我们虽是同年/ 面对着你/开始我们的对话/只为远方 多变的彩色诱惑/我竟用一生购下岁月 的车/匆匆奔驰在拜访的路程……

飞机落地时,我竟完成了长诗之序 曲68行的创作。"

李老兴奋地从书架上拿出已出版 的《赵梦桃之歌》诗集,诗集共分"赵梦 桃之歌""梦桃传人的歌""梦桃战友们 的歌""寻找"四章节,末尾标注:1992 年2月初稿,4月三稿,6月四稿。

笔者翻阅序言,是时任厂党委书 记陈光夷所写,文中提及:诗集《赵 梦桃之歌》是李文德先生根据党的 "八大"代表、全国纺织战线著名劳动 模范赵梦桃生平事迹为题材, 以纪实 励志抒情长诗的形式,满怀纯朴感 情,寄托对战友的无限思念,呕心沥 血,辛勤耕耘而成。赵梦桃人虽走, 但她留下的思想品格, 无疑是我们宝 贵的精神财富。我们应该矢志不渝地 向赵梦桃学习……

"诗集共有1700余行,163个页 码。"李老边说边为笔者寻找当年见诸 于《中国纺织报》《陕西日报》《陕 西工人报》《咸阳报》等中省市报 刊有关该书和他本人的宣传报 道复印件。

1992年12月19日,《中国纺 织报》四版头条刊发了《饱蘸激情 绘红桃——记<赵梦桃之歌>作者 李文德》,文中表述:"《赵梦桃之歌》是 建国以来首部描写全纺杰出人物与业 绩的长篇诗集。该书从酝酿到完稿,历 时29载,作者饱含激情,艺术地再现了 赵梦桃平凡而光辉的一生,从不同方面 颂扬了梦桃战友们的精神境界和奉献 精神,塑造了几代纺织工人的群体形 象,融时代性、思想性和艺术性为一体, 是一部革命传统教育的好教材。'

唯有诗情唱红桃。李老告诉我,当 年诗集出版后,在咸阳乃至在全纺系统 唱响唱红了。那年,在辽宁丹东市召开 的全纺政工会议上,西北一棉一次携带 了1500册《赵梦桃之歌》去参会,被参 会代表一抢而空;一棉各生产车间和生 活区的黑板报或墙报上,大都摘抄着该 书的精美诗句;厂内征文、赛诗会、读书 演讲赛等活动,也不乏选用该诗集中的 精彩片段。

日前,咸阳新兴纺织工业园举办庆 祝建党98周年朗诵比赛,有人还主动 到他家里索要《赵梦桃之歌》。足见,这 首经典老歌,仍在新时代里流行着、吟 诵着、传唱着…… □张翟西滨

■文坛快讯■

网络诗集《丝路花语》首发暨座谈会在临潼举行

7月9日,《女娲抟诗》网络 诗集《丝路花语》首发分享座谈 会在华清池畔隆重举行。参加会 宪,文联主席康金鸿,《人文临 潼》副总编王晓娟, 渭北田园诗 社社长、《女娲抟诗》总编王科 以及文朋诗友60余人,大家欢 聚骊山下, 诗颂祖国, 畅想《丝 路花语》。

征稿, 计划出版三部。第一部 《丝路追梦》已于2017年出版, 第二部《丝路花语》于今年"七 一"出版,第三部《丝路长歌》 正在积极筹备酝酿中。《女娲抟 诗》网刊创办短短四年时间,先 后组织诗会及采风活动80多 次,组织全国广大诗词爱好者创 作了一批优秀诗作。 □苗圃

申荷永《荣格与中国文化》读者见面会举行

近日,我国著名心理学家、澳 门城市大学心理分析研究院院 长、博士生导师申荷永教授《荣格 与中国文化》读者见面会在西安 培华学院举行。来自我省不同地 区的近百名心理学爱好者及广大 读者参加了见面会。

据了解,《荣格与中国文化》 一书描述了荣格与中国文化的故 事。荣格与卫礼贤的相遇相知,

为分析心理学注入中国文化的基 因与活力; 荣格遇到《易经》, 产生内心深处的共鸣;荣格将 "道"作为中国文化的至高原则, 乃至东方智慧的完美象征……该 书通过揭示西方世界具有影响力 的文学艺术大师、哲学家、思想 家等人与中国文化的关联,从中 理出"中"学渐次浸润,影响 "西"学的脉络。 □史飞翔

■新书讯■

方英文《偶为霞客》出版



近日,陕西省作协副主席、著名作家方英文 第一本纯粹游记《偶为霞客》已由安徽文艺出版 社出版发行。

该书是作者搜集整理,时间跨度近乎30年 的一本纯粹游记书。方英文说:"日常里,我是 个没正经的主儿;但是对于出书,却比较严苛, 所谓'文章千古事'。初编里的不少篇章,经过反 复自我审读,确认不配入书,随即撤掉。"据了解, 作者过去所出的书,都是小说、散文、书法,纯粹 一本游记书,这还是第一本。 □成东丽

野水散文集《旧物时光》出版

近日,我省作家野水的散文 集《旧物时光》由作家出版社出版。

野水原名王茂林,陕西富平 人,编辑、作家。陕西省散文学会 乡土文学委员会副主任,省文化 厅首届"陕西文学艺术创作人才

百人计划"作家。该书是作者多 年以来回望故乡的所思所想,文 字厚重大气,沉郁凝练,富有浓郁 的大西北风情和秦地渭北乡土气 息,堪称近年来我省散文创作的 重要收获。 □富仁

小女子的大风景

·读康娜散文集《在简单里安顿自己》

仍然是"江山代有才人出",而且是 "后生可畏"……

昨天的文章没有写完,因有应酬而 搁下了,今早我却又改主意了。我觉得 要正经巴板地写篇评论难免会有引经 据典装腔作势之嫌,况且我至今不会敲 字,用写字板写很慢,于是以聊天的方 式发了个微信给康娜。

从大概念来说,这部书是散文,但 又是一部独具个性的散文。我想称之 为"康娜体散文",不知妥否?一般来 说,散文无论是叙事散文还是抒情散 文,理性思辨都不占主体,只是起到深 化主体的"点睛"作用。但康娜书中的 大多数篇章却是以思辨为轴心,以事与 情为辅佐。令人惊叹的是,中轴线一如 群峰,辅佐线宛若山花,两者相映成趣, 互为映衬呼应,又浑然一体。让读者在 阅读的愉悦中早已忘记了对文体的辨 识,在"乱花渐欲迷人眼"中陶醉了,我 认为这就是"康娜体散文"独特风格的 独特魅力。

康娜曾说她写的一些文或属散文 诗。我不完全赞同,但我认为康娜的文 字饱含诗的内在韵致和意境,很美,很 耐咀嚼与品味。关于这点,我还没想 透,现在想说的是,文学是创造性劳作, 水无常势,文无定法,有创造就有鲜活 的生命力。由此,我看好"康娜体散文" 的前景。

康娜这部书定名为《在简单里安顿 自己》,全书大多数文章从各个角度感 悟生活解读人生,提炼出种种人生的境 界,即从容、淡定、简单。而我认为,简 单其实是世界上最不简单的事,是人生 的大境界、大风景、大哲理。爱因斯坦 说:一个人的成功,首先要看他把自己 解脱多少。受此言启示,我曾写过一篇

长文《简单缔造卓越》,在这个物欲横 流,熙熙攘攘的尘世上,一个人能放下, 学会放下,能解脱物欲的捆束,心无旁 鹜地专注自己喜好的事业,他就一定会 受到命运的怜顾。郑板桥用诗诉说他 画竹成功的经验——"冗繁削尽留清 瘦,画到生时是熟时","冗繁削尽"就是 进入了"简单"的大境界。细究一下:世 界上灿若星斗的科学家,他们穷其一生 地忙活,最终的目标是什么?依老朽拙 见:让人类生活走向简单、快捷、方便。

最后想说的是:我和康娜年龄相差 很大,交往极少,我至今不知康娜妙龄 几何。但在我眼里,康娜还是个"小女 孩"。让我惊异的是,康娜小小年纪,却 用近三十万字的一部书向社会、向读者 揭示了诸多令人们困惑迷茫的哲理,她 的这些"硕果"究竟是从哪棵树上"掉下

一个天资聪颖又善于思索的才女! 一个从不愿意轻易夸人的文坛老江 湖,不得不对康娜-一位初涉文坛的小 女子说:"康娜,

你真的'不简 单'!"□徐剑铭

■佳作推荐■

社址:西安市莲湖路239号